

XXXVII годъ изданія.

XXXVII годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

26 Августа 1913 года.



Тверской кафедральный соборъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

по понедѣльникамъ.

Годовая цѣна:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ 35.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ редакціи

Епархіальныхъ Вѣдомостей и у

мѣстныхъ благочинныхъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ

Тверская Духовная Консисто́рія **слушали:** определе́ние Святы́йшаго Правительствующаго Синода, отъ 8 августа 1913 года за № 6965, объ устройствѣ 29 августа текущаго года по всей Имперіи трезвеннаго праздника, съ производствомъ въ этотъ день сбора пожертвованій на борьбу съ пьянствомъ, напечатанное въ № 32 Церковныхъ Вѣдомостей, слѣдующаго содержания: „По указу Его Императорскаго Величества, Святы́йшій Правительствующій Синодъ **слушали:** представле́ние преосвященнаго митрополита Московскаго, отъ 24 іюля 1913 года за № 383, съ ходатайствомъ объ устройствѣ 29 августа текущаго года по всей Имперіи трезвеннаго праздника, съ производствомъ въ этотъ день сбора пожертвованій на борьбу съ пьянствомъ. И, по справкѣ, **Приказали:** Бывшій въ Москвѣ 6—12-го августа 1912 года Всеросійскій съѣздъ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ въ одной изъ своихъ резолюцій (10-й Отд. II-го), одобренныхъ Святы́йшимъ Синодомъ по определе́нію отъ 16 поября 1912 года—9 января 1913 года за № 10469, призналъ желательнымъ, чтобы для изысканія средствъ, направленныхъ къ борьбѣ съ пьянствомъ, и для организациі обществъ трезвости былъ установленъ всеросійскій (церковный и общественный) сборъ и трезвенный праздникъ 29 августа. Образованный для возможнаго исполне́нія помянутыхъ резолюцій названнаго съѣзда Комитетъ изъ лицъ Правле́нія Московскаго епархіальнаго общества борьбы съ народнымъ пьянствомъ нынѣ выработалъ и представилъ преосвященному митрополиту Московскому слѣдующій порядокъ практическаго осуществле́нія вышеуказаннаго положенія съѣзда: 1) во всѣхъ церквахъ Россійской Имперіи 29 августа послѣ литургіи должны быть совершены по чину, напечатан-

НОВЫЯ ИЗДАНИЯ

Власьевскаго Общества Трезвости.

Друзьямъ Трезвости:

Сборникъ № 19-й. „Пьянство—хуже смерти“, 62 стр. Цѣна 4 коп.

Листки „Добрые Уроки“:

№ 1-й. Бросьте пить вино.

№ 2-й. Какъ великъ грѣхъ поминать усопшаго водкой.

№ 3-й. О крестѣ и крестномъ знаменіи.

№ 4-й. О сквернословіи.

№ 5-й. Великое зло нашей родины—народное пьянство.

№ 6-й. Кто виноватъ.

№ 7-й. Царь бичей (съ картиной).

№ 8-й. Пастырское наставленіе вступившему въ число членовъ общества трезвости.

№ 9-й. Какой вредъ дѣлаетъ человѣку вино.

№ 10-й. Что такое общество трезвости.

№ 11-й. Бесѣда о подачѣ первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ до прибытія врача.

№ 12-й. Наказаніе Божіе за непочтеніе къ родителямъ.

Цѣны листкамъ за 100 шт. 50 коп. безъ пересылки.

Стоимость пересылки книжекъ „Друзьямъ Трезвости“ и листовъ „Добрые Уроки“ простой бандеролью приблизительно такая:

Книжекъ-сборниковъ: 17 экз.—6 коп., 25 экз.—10 коп.,
50 экз.,—18 коп., 100 экз.—36 коп., 200 экз.—66 коп.

Листковъ: 50 экз.—8 коп., 100 экз.—14 коп., 200 экз.—28 коп.,
300 экз.—40 коп.

29-го августа—день трезвости.

Состоявшийся въ 1912 г. въ г. Москвѣ всероссійскій съѣздъ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ въ одной изъ своихъ резолюцій, одобренныхъ затѣмъ Святѣйшимъ Синодомъ, призналъ желательнымъ, чтобы для изысканія средствъ, направленныхъ къ борьбѣ съ пьянствомъ, и для организаціи обществъ трезвости былъ установленъ всероссійскій (церковный и общественный) сборъ и трезвенный праздникъ.

Св. Синодъ, обсудивъ въ засѣданіи своемъ 8 августа ходатайство московскаго митрополита объ осуществленіи приведеннаго пожеланія съѣзда, опредѣлилъ—поручить синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и завѣдующему придворнымъ духовенствомъ сдѣлать распоряженіе по подвѣдомственному имъ духовенству—объ устройствѣ 29 августа трезвеннаго праздника и производствѣ въ этотъ день сбора пожертвованій на борьбу съ пьянствомъ.

За литургіей 29 августа и за всенощнымъ бдѣніемъ наканунѣ въ храмахъ, а также за общественными молебствіями на площадяхъ будетъ производиться тарелочный сборъ на дѣло борьбы съ народнымъ пьянствомъ, при чемъ настоятелями должны быть предварительно выяснена цѣль сбора и прочитаны или розданы соответствующія поученія.

ному въ № 10 „Приходскаго Чтенія“ за 1911 годъ, молебствія объ исцѣленіи страждущихъ пьянственнымъ недугомъ, съ произнесеніемъ соотвѣтствующихъ поученій; 2) во всѣхъ городахъ, а гдѣ возможно, и въ большихъ селеніяхъ, могутъ совершаться въ сей же день таковыя же торжественныя молебствія съ храмовыми святынями на площадяхъ и другихъ, приличествующихъ сему случаю, мѣстахъ; 3) какъ за литургіей 29-го августа, такъ равно и за всенощнымъ бдѣніемъ наканунѣ въ храмахъ, а также и за общественными молебствіями на площадяхъ слѣдуетъ произвести тарелочный сборъ на дѣло борьбы съ народнымъ пьянствомъ, при чемъ настоятелями должна быть предварительно выяснена цѣль сбора и прочитаны или розданы соотвѣтствующія воззванія; 4) если при какомъ-либо приходскомъ храмѣ имѣется свое братство трезвости, то собранная 29-го августа въ храмѣ сумма всецѣло поступаетъ въ пользу мѣстнаго приходскаго Братства трезвости, и мѣстному благочинному сообщаются только свѣдѣнія о количествѣ сбора и объ употребленіи его на удовлетвореніе тѣхъ или другихъ потребностей мѣстнаго братства. Если-же при приходскомъ храмѣ своего братства нѣтъ, то собранная въ семъ храмѣ 29-го августа сумма полностью представляется чрезъ благочиннаго Епархіальному Начальству, которое или по своему усмотрѣнію, или по представленію правленій епархіальныхъ обществъ трезвости, гдѣ таковыя имѣются, употребляетъ означенныя суммы на расширеніе дѣла борьбы съ народнымъ пьянствомъ въ предѣлахъ своей епархіи; 5) желательно, чтобы въ день Всероссійскаго праздника трезвости настоятели церквей и старосты озаботились безплатною раздачею за богослуженіями въ храмахъ, или за молебствіями на площадяхъ, въ предѣлахъ своего прихода, различнаго рода листовъ противъ пьянства, брошюръ и картинокъ, которыя могутъ быть приобрѣтены или въ С.-Петербургѣ—въ Александрo-Невскомъ обществѣ трез-

ности (Обводный каналъ, 116) или въ Москвѣ— въ книжномъ складѣ Московскаго епархіальнаго общества борьбы съ народнымъ пьянствомъ (Каретная—Садовая ул., Лиховъ пер., епархіальный Владимірскій домъ). На покупку означенныхъ листковъ и брошюръ могутъ быть употребляемы церковныя суммы въ предѣлахъ, необременительныхъ для приходскаго храма (согласно рез. № 10, отд. II). Изъясненныя предложенія Комитета преосвященный Митрополитъ Московскій представляетъ на благоусмотрѣніе Святѣйшаго Синода и съ своей стороны ходатайствуетъ объ устройствѣ 29-го августа трезвеннаго праздника по всей Имперіи, съ производствомъ въ этотъ день сбора на борьбу съ пьянствомъ. Обсудивъ изложенное и признавая настоящее ходатайство преосвященнаго митрополита Макарія, въ виду синодальнаго опредѣленія, отъ 16 ноября 1912 г.—9-го января 1913 года за № 10469, подлежащимъ удовлетворенію, а представленный имъ порядокъ трезвеннаго праздника и сбора цѣлесообразнымъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить Святѣйшаго Синода Конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, протопресвитеру военнаго и морского духовенства и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ слѣдатель распоряженіе по подвѣдомственному имъ духовенству объ устройствѣ 29-го сего августа трезвеннаго праздника и производствѣ въ этотъ день сбора пожертвованій на борьбу съ пьянствомъ, съ соблюденіемъ вышеописаннаго порядка сихъ праздника и сбора, о чемъ, для должнаго исполненія, и напечатать въ ближайшемъ номерѣ—Церковныхъ Вѣдомостей".

Приказали: О содержаніи вышеизложеннаго объявить духовенству Тверской Епархіи для должнаго исполненія, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.—На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 16 сего августа, послѣдовала таковая: „*Исполнить*“.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Рукоположенъ въ діакона псаломщикъ церкви села Шелтомежи, Кашинскаго уѣзда, *Василій Баруздинъ*, 13-го августа, съ оставленіемъ на вакансіи псаломщика при той же церкви.

Перемѣщены: на священническую вакансію — къ церкви села Кашинскаго Устья, Калязинскаго уѣзда, священникъ церкви села Заборовья, Тверскаго уѣзда, *Іоаннъ Петропавловскій*, 9 августа; согласно прошенію: на штатную діаконскую вакансію къ церкви села Илова, Вышневолоцкаго уѣзда, діаконъ церкви погоста Хвошни, Осташковскаго уѣзда, *Іоаннъ Голиковъ*, 16 августа; на псаломщическую вакансію къ Тверской Единовѣрческой церкви, что въ Волыняхъ, города Твери, *Авраамъ Эксельбандтъ*, 14 августа; и. д. псаломщика Крестовоздвиженской церкви города Торжка *Іванъ Барановъ* и псаломщикъ церкви села Краснаго Холма, Зубцовскаго уѣзда, *Максимъ Козловъ*, одинъ на мѣсто другого, 13 августа.

Оставлены на прежнемъ мѣстѣ служенія діаконы на вакансіи псаломщиковъ: церкви пог. Типни, Весъегонскаго уѣзда, *Александръ Дьяконовъ*, предназначенный къ церкви села Климова; церкви села Славкова, Кашинскаго уѣзда, *Василій Ветлицкій*, предназначенный къ церкви села Шелтомежи, того же уѣзда.

Опредѣлены, согласно прошенію: на штатную діаконскую вакансію къ церкви села Зарина, Старицкаго уѣзда, діаконъ, на вакансіи псаломщика, церкви погоста Ильгоръ, Ржевскаго уѣзда, *Павелъ Петровъ*, 16 августа; и. д. псаломщика къ церкви села Ильгощи, Бѣжецкаго уѣзда, послушникъ Тверскаго Успенскаго Отроча монастыря *Василій Кавригинъ*, 17 августа; на псаломщическую вакансію: къ церкви села Ильгоръ, Ржевскаго уѣзда, окончившій курсъ Тверской духовной семинаріи *Ефремъ Лебедевъ*, 19-го августа; къ Христорожественской церкви г. Калязина

студентъ Тверской Духовной Семинаріи *Василій Дюковъ*, 17 августа; къ Благовѣщенской церкви, что въ Воляняхъ, гор. Твери, воспитанникъ 6 класса Тверской Духовной Семинаріи *Иванъ Рождественскій*, 17 августа.

Утвержденъ въ должности псаломщика и. д. псаломщика церкви погоста Петровскаго — Тихвинскаго, Вышневолоцкаго уѣзда, *Михаилъ Забѣлинъ*, 19 августа.

Посвященъ въ стихарь псаломщикъ церкви села Рождествена, Корчевскаго уѣзда, *Александръ Соколовъ*, 13-го августа.

Освобождены: отъ обязанностей священника, за назначеніемъ на должность законоучителя Болховской гимназіи, священникъ Тверскаго Каѳедральнаго собора *Николай Сердобольскій*, 16 августа; отъ званія духовника благочинія 3 округа, резолюціей Его Преосвященства, отъ 13 августа за № 6430, благочинный 3 округа Корчевскаго уѣзда, священникъ церкви села Лосева *Григорій Рахманинъ*, за назначеніемъ на должность благочиннаго.

Исключается изъ списковъ, за смертію, діаконъ церкви села Холмецовъ, Ржевскаго уѣзда, *Николай Воскресенскій*, 12 августа.

Тверская Духовная Консисто́рія **слушали:** резолюцію Его Высокопреосвященства, отъ 25 іюля 1913 г. за № 5963, положенную на справкѣ о Рождественскомъ сборѣ на церковно-приходскія школы въ Вышневолоцкомъ уѣздѣ 1913 года слѣдующаго содержанія: „Въ Духовную Консисто́рію для подтвержденія о.о. благочиннымъ о необходимости **лучшей** организаціи Рождественскаго сбора на нужды церковно-приходскихъ школъ, причемъ надлежитъ священникамъ разъяснить своимъ прихожанамъ въ проповѣдяхъ полезное назначеніе этого сбора“. **Приказали:** объ этомъ, для точнаго исполненія резолюціи Его Высо-

копреосвященста, предписывается всѣмъ о.о. благочиннымъ Тверской епархіи.

Учителю Николограчевской школы, Кашинскаго уѣзда, г. Сѣдову, за усердное и успѣшное обученіе учениковъ церковному пѣнію, Его Высокопреосвященствомъ объявлена сердечная благодарность.

Діаконъ, на вакансіи псаломщика, Крестовоздвиженской церкви города Торжка Василій Синайскій, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 2—10 августа 1913 года, за нетрезвость и неисправность по службѣ уволенъ отъ должности, съ запрещеніемъ священнослуженія, съ предложеніемъ ему, по силѣ Архипастырскаго предложенія, просить себѣ псаломщическое мѣсто, гдѣ настоятель пожелаетъ его принять.

Псаломщикъ церкви села Толстикова, Бѣжецкаго уѣзда, Василій Смирновъ, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 14—19 іюня 1913 года, за нетрезвость и грубость къ своему настоятелю и какъ подвергавшійся уже наказаніямъ за такіе-же проступки, уволенъ отъ должности псаломщика, съ исключеніемъ изъ духовнаго званія и съ передачей его въ распоряженіе Губернскаго Правленія.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

С в я щ е н н и ч е с к і я :

1) при Троице-Пятницкомъ женскомъ монастырѣ, Весъегонскаго уѣзда, 2) при церкви села Заборовья, Тверскаго уѣзда, 3) при Тверскомъ Каѳедральномъ соборѣ.

Д і а к о н с к і я:

- 1) при церкви погоста Хвошни, Осташковского уѣзда,
- 2) при церкви села Холмецы, Ржевского уѣзда.

П с а л о м щ и ч е с к і я:

- 1) при церкви въ деревнѣ Гнѣздовѣ, Вышневолоцкаго уѣзда,
- 2) при церкви села Толстикова, Бѣжецкаго уѣзда,
- 3) при Крестовоздвиженской церкви города Торжка,
- 4) при церкви села Шелтомежи, Кашинскаго уѣзда.

Содержаніе части оффиціальной. Указъ Святѣйшаго Синода на имя Его Преосвященства объ организаціи праздника трезвости 29 августа.—Свѣдѣнія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Вакантныя мѣста.

Редакторъ священникъ **М. Любскій.**

Печатать дозволяется. 26 августа 1913 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи **Н. Онтликъ.**

Печатано въ Типографіи Н. М. Родіонова въ Твери, преемн. М. В. Блиновъ.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

26 Августа 1913 года.

№ 35.

Годъ тридцать седьмой.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

П О У Ч Е Н І Е

въ день Усѣкновенія главы св. Іоанна, Пророка, Предтечи и Крестителя Господня (29 августа 1913 г.)

Не упивайтесь виномъ, въ немъ же есть блудъ (Ефес. 5, 18).

Творящій тако (пьяницы) царствія Божія не наследуютъ (Гал. 5, 21 и 1 Коринѣ. 6, 10).

По опредѣленію и благословенію Святѣйшаго Синода, съ нынѣшняго года съ великимъ праздникомъ Усѣкновенія честной главы великаго Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, въ Россійской Православной церкви соединенъ всероссійскій-церковный и гражданскій—праздникъ трезвости. Внутренній смыслъ сочетанія этихъ праздниковъ понятенъ. Святый Пророкъ, Предтеча и Креститель Господень Іоаннъ былъ строгимъ трезвенникомъ, воздержникомъ (аскетомъ)

во всемъ: будучи гражданиномъ суровой и страшной пустыни Иорданской, онъ не пилъ вина и сикера (Лук. 1, 15), носилъ одежду изъ верблюжьяго (весьма жестокаго) волоса, подпоясывался кожанымъ (также жесткимъ, грубымъ) поясомъ и ѣлъ акриды (саранчу) и дивій (дикій, скорѣе горькій, чѣмъ сладкій) медь. Поступая такъ самъ, онъ, несомнѣнно, училъ и другихъ, учитъ и насъ всѣхъ, почитающихъ св. память его, воздержному во всемъ житію, — иначе сказать, является учителемъ трезвости во всѣхъ ея видахъ и проявленіяхъ. За обличеніе пьянственнаго и блуднаго невоздержанія царя Ирода усѣкнута была честная глава его, — и усѣкнута во время пира, на которомъ вино лилось рѣкой и имѣлъ мѣсто всякій видъ невоздержанія.

Устраиваемый нынѣ въ первый разъ всероссійскій праздникъ трезвости имѣетъ въ виду, главнымъ образомъ, одинъ видъ ея (трезвости) — безусловное воздержаніе отъ употребленія всѣхъ хмѣльных, опьяняющихъ питій, каковы водка, вино, пиво и т. п. Устроеніе такого праздника вызвано безмѣрнымъ, все возрастающимъ, распространеніемъ и развитіемъ въ нашей родной странѣ губительнаго во всѣхъ отношеніяхъ порока пьянства. Св. Церковь, оплакивая сегодня жестокое дѣяніе беззаконнаго царя Ирода и въ знакъ скорби о мученической кончинѣ святого Предтечи облакаясь въ трауръ и содержа строгій постъ, хочетъ отнынѣ, какъ чадолюбивая мать, усугубить свой плачъ плачемъ о тѣхъ несчастныхъ пьяницахъ, которые, будучи ея сынами, на ея глазахъ гибнутъ на вѣки тысячами, десятками тысячъ, милліонами отъ яда, называемаго алкогolemъ.

Откуда начну оплакивать пьянство? Какое положу начало нынѣшнему нашему рыданію о пьяницахъ? Изображу сначала великость этого бѣдствія.

Нѣтъ мѣста на св. Руси, нѣтъ такого общества людей, нѣтъ такихъ возрастовъ, нѣтъ такихъ положеній

людей въ обществѣ, нѣтъ такихъ событій въ жизни общественной, семейной и личной, къ которымъ не прира- зилось-бы въ той или другой степени пьянство. Обѣз- жайте вы всѣ города и веси, великіе и малые, великой Россіи, обращайтесь среди всѣхъ сословіи и классовъ общества, присутствуйте на всѣхъ радостныхъ и скорб- ныхъ событіяхъ,—вездѣ и во всякое время вы увидите первымъ, самымъ желаннымъ гостемъ *зеленаго змія въ разныхъ его видахъ*. Пьютъ и пьянствуютъ и на холодномъ сѣверѣ и на тепломъ югѣ и посередѣ земли нашей — въ центрѣ ея; пьютъ и пьянствуютъ и высшія и среднія и низшія сословія и классы нашего русскаго общества; пьютъ и пьянствуютъ богатые и бѣдные, даже нишіе — и эти особенно; пьютъ и пьянствуютъ образованные не менѣе, чѣмъ необразованные; пьютъ и пьянствуютъ старцы и юноши, старицы и дѣвицы, мужи и жены и дѣти ихъ, иногда даже съ младенческими лѣтъ; пьютъ и пьянствуютъ при горѣ и радости: при родахъ и кре- стинахъ, въ дни рожденій и именинъ, при бракахъ и погребеніяхъ, на св. праздникахъ и гражданскихъ тор- жествахъ, при удачахъ и неудачахъ, при радостяхъ и несчастіяхъ, при свиданіяхъ, при сдѣлкахъ разнаго рода, однимъ словомъ, при всякомъ случаѣ; пьютъ и пьянст- вуютъ вездѣ: и въ гостинницахъ и въ трактирахъ, и въ чайныхъ лавкахъ и въ шинкахъ, и въ частныхъ домахъ, въ буфетахъ, въ вагонахъ и на пароходахъ, на ули- цахъ, въ лѣсахъ и поляхъ; пьютъ и пьянствуютъ, нако- нецъ, во всякій часъ дня и ночи. Статистика пьянства вполне подтверждаетъ наши положенія. И многіе, многіе люди, носящіе святое имя христіанъ, служатъ этому идолу—*зеленому змію* съ такимъ рвеніемъ, что не жа- лѣютъ для него никакихъ жертвъ: пропиваютъ свои до- статки и послѣдніе гроши, добытые часто потомъ и кро- вью, и такихъ достатковъ и послѣднихъ грошей пропи- вается въ Россіи въ годъ сотни милліоновъ рублей. Но

что я говорю о деньгахъ?—не жалѣютъ большихъ жертвъ—не жалѣютъ своего здоровья, губятъ тѣло и душу, эту безсмертную жемчужину, которую спасти пришелъ Христосъ. А какъ оплакать тѣ преступленія, которыя совершаются въ пьяномъ видѣ или возникаютъ отъ пьянственной страсти?—разумѣю половую распущенность, эту первую спутницу пьянства, ссоры, драки, убійства, сквернословіе, воровство и т. д. и т. д.

Кто въ состояніи выплакать горе тѣхъ семей, гдѣ заведется пьянство того или другого члена семьи? Если бы можно было собрать слезы этихъ горькихъ семей, то изъ нихъ образовалось-бы цѣлое слезное море.

А откуда умноженіе болѣзней, какъ не отъ пьянства и соединеннаго съ нимъ разврата? Откуда эти бичи человечества, какъ чахотка, сифились и другія венерическія болѣзни, разныя нервныя расстройства и, наконецъ, сумашествіе?—Въ большинствѣ случаевъ отъ пьянства и разврата. Откуда бѣдность, нищета, потеря работоспособности?—Опять отъ пьянства. Однимъ словомъ, какое-бы зло въ нашей жизни вы не назвали, пьянство имѣетъ къ нему прямое или косвенное отношеніе. Оно—причина всѣхъ золъ. Итакъ нѣтъ добра отъ алкоголя, а одно только зло, зло и зло,—безъ конца зло. Это доказываетъ и опытъ и наука. Мы—постоянные свидѣтели этого зла, въ насъ или около насъ дѣйствующаго. А вотъ свидѣтельство человѣка науки. Знаменитый кievскій профессоръ—психіатръ И. А. Сикорскій въ своемъ очеркѣ „Надвигающійся великій кризисъ отъ водки“ пишетъ:

„Дальнѣйшее господство зеленаго змія полно зловѣщихъ перспективъ. Онъ опаснѣе войны, опаснѣе холеры и чумы, опаснѣе междоусобія. Онъ убиваетъ и тѣло, и душу народную!“

Алкоголизація населенія вызываетъ общее растройство народнаго организма, здоровья и труда. Вредъ отъ нея усугубляется тѣмъ, что поражаются высшія стороны

человѣческаго существа: чувство, воля, нравственность и работоспособность.

Давно психіатры говорили и предостерегаги общество отъ грядущихъ бѣдствій, но ихъ голосъ остался вопіющимъ въ пустынѣ. Теперь они встрѣтились съ признаками, говорящими о вырожденіи народа. Алкогольное вырожденіе даетъ такіа печальныя послѣдствія:

- 1) возрастаетъ число душевныхъ болѣзней;
- 2) въ обществѣ увеличивается количество преступленій;
- 3) понижается работоспособность населенія.

„Всѣ эти послѣдствія—пишетъ проф. Сикорскій,—уже сказались въ нашемъ отечествѣ, гдѣ зло алкоголизма оставалось почти безъ всякаго надзора и учета и потому могло расти свободно, какъ сорная трава на заброшенной нивѣ хозяина—алкоголика“.

Послѣ сказаннаго о гибельности пьянства обращаюсь съ своимъ словомъ прежде всего къ пьянствующимъ. Несчастные, жалкіе люди! Вонмите проповѣди всемірнаго проповѣдника покаянія—св. Іоанна, Пророка Предтечи и Крестителя Господня: *покайтесь, приблизилось бо царство небесное* (Матѳ. 3, 2)! Подобно блудному сыну въ притчѣ Господней, придите въ себя, встаньте, отрезвитесь, почувствуйте всю гибельность вашего пьянственнаго житія, отриньте пьянственную страсть—эту змѣю, пригрѣтую на груди вашей,—она высосетъ ваше сердце, отравитъ ядомъ вашу кровь, выжжетъ вашу утробу, умертвитъ, погубитъ! Идите къ Отцу Небесному, — Онъ давно ждетъ вашего обращенія. На этомъ пути добрые трезвые люди, болѣюшіе душой о вашей гибели, устроили спасительныя прибѣжища—общества трезвости,—въ нихъ найдете себѣ сильную поддержку. Не позорьте своимъ зазорнымъ поведеніемъ святой Матери вашей—православной Церкви. Изъ за вашего пьянственнаго житія среди иновѣрцевъ, раскольниковъ и сектантовъ, проводящихъ трез-

вую, трудовую жизнь, хулится наше святое православіе. Присутствующіе здѣсь миссіонеры, да и всѣ они единогласно свидѣтельствуютъ, что многіе, очень многіе изъ отщепенцевъ ушли и уходятъ изъ православной Церкви изъ-за блазнительнаго поведенія православныхъ христіанъ. „Зачѣмъ“, говорятъ раскольники и сектанты нашимъ о.о. и г.г. миссіонерамъ, „вы привлекаете насъ въ свою православную Церковь, когда у васъ такая блазненная пьянственная и распутная жизнь? Пока мы были у васъ, мы были пьяницами, сквернословыми, ворами, а теперь мы совершенно трезвы, честны, трудолюбивы“. „Покажите, говорятъ, вашу истинную вѣру отъ добрыхъ дѣлъ вашихъ?“ Вотъ какое сильное претыканіе ставите вы святой Евангельской проповѣди! Горе вамъ за это! — Не злоупотребляйте жизнью, этимъ безцѣннымъ даромъ Божиимъ, который данъ вамъ для творенія блага, для развитія добрыхъ началъ Богоподобной души, для высокихъ цѣлей вѣчной жизни. Ищите счастья земного въ трезвой, честной, трудовой жизни. Такая жизнь приведетъ васъ и къ вѣчному блаженству. Если же васъ не трогаютъ эти наши увѣщанія, то убойтесь праведнаго суда Божія, который такъ часто и явно постигаетъ многихъ изъ васъ еще въ этой жизни, попуская впадать вамъ въ неисцѣльныя болѣзни, въ нищету и другія бѣды, — но это еще Милость Божія, взыскающая васъ, но вотъ скоропостижная смерть въ пьяномъ видѣ и по смерти судъ... Куда пойдетъ твоя несчастная душа, горькій пьяница? Ап. Павелъ прямо, безъ всякихъ оговорокъ, утверждаетъ, что *„пьяницы Царствія Божія наследовать не могутъ“*. Значитъ, постигнетъ твою душу вѣчная погибель. Если и это тебя не устрашаетъ, то неоткуда ждать тебѣ спасенія, — смотри самъ!

Что сказать намъ выпивающимъ умѣренно? — Вы склонны думать, что, выпивая умѣренно, не вредите ни себѣ, ни другимъ. Такъ-ли это? И малыя доли алкоголя, вводимыя часто въ организмъ, незамѣтно, но прогрес-

сивно подтачиваютъ, ослабляютъ его силы,—это фактъ научный. Значитъ, вы вредите себѣ, хотя не всегда замѣчаете этотъ вредъ. Кромѣ того, трудно пьющимъ удержаться въ предѣлахъ умѣренности,—часто отъ умѣренности переходятъ къ излишествамъ.—Вредите и ближнимъ своимъ. Снисходительно относясь къ своей привычкѣ умѣреннаго употребленія хмѣльных напитковъ, вы не можете поддерживать слабыхъ своихъ братьевъ и очень часто являетесь для нихъ соблазномъ. Начиная съ вами въ компаніи пить вино, водку, пиво, они поощряются вашимъ примѣромъ и, не сдерживая своей страсти, упиваются. А потому, если желаете послужить дѣлу трезвости, оставьте и умѣренное употребленіе алкогольных напитковъ и станьте въ ряду поборниковъ безусловной трезвости. Вспомните примѣръ Ап. Павла, который, чтобы не смущать немощную совѣсть несовершенныхъ христіанъ, гнушавшихся яденіемъ идоложертвеннаго мяса, не сталъ вкушать этого послѣдняго, хотя въ этомъ вкушеніи не было никакого грѣха,—и послѣдуйте этому примѣру для избѣжанія соблазна!

Наконецъ слово мое къ трезвенникамъ и поборникамъ трезвости.—Вашъ сегодня праздникъ. Ваше сердце радуется, что ваша добродѣтель нынѣ такъ высоко поставлена на виду у всей церкви Христовой, что во главѣ васъ стоитъ св. Іоаннъ, Предтеча Господень, что Св. церковь вняла горю народному: установила церковное моленіе о пьянствующихъ, возвысила свой могучій голосъ противъ пьянства и всенародно объявила борьбу за трезвость. Стойте крѣпко въ своей добродѣтели и въ своемъ святомъ подвигѣ борьбы съ пьянствомъ всѣми, доступными вамъ, средствами. Слѣдуя вашему доброму примѣру, и мы всѣ—православные христіане, любящіе Бога и ближняго, объединимся съ вами и составимъ сильную рать трезвенниковъ, одушевленныхъ горячимъ желаніемъ привести зараженныхъ алкоголемъ ближнихъ нашихъ

отъ мрака пьянства къ свѣту трезвости. Но „*еще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудишася зиждущіи.*

„*Богъ есть дѣйствующій въ насъ, и еже хотѣти, и еже дѣяти о благоволеніи*“ (Фил. 2, 13). Всѣмъ намъ, немощнымъ и грѣшнымъ, нужна въ борьбѣ за трезвость благодатная поддержка, нужна сила Божія. Эта сила Божія нисходитъ къ намъ по вѣрѣ нашей и усердной молитвѣ къ Богу, которую и совершаетъ нынѣ нарочито св. православная Церковь Россійская во всѣхъ храмахъ. Участвуя въ этой общецерковной молитвѣ, съ крѣпкимъ воплемъ и сердечнымъ стенаніемъ возопіимъ ко Господу: „спаси насъ, погибаемъ!“ Да, если не отрезвится русскій народъ, погибнетъ, выродится нація наша, и тогда болѣе трезвые и сильные народы съ востока или запада легко овладѣютъ нами. Да не будетъ этого!

Призовемъ на помощь въ подлежащемъ подвигѣ и св. Іоанна, Предтечу и Крестителя Господня. Ему дана отъ Господа благодать молиться за насъ, и онъ, какъ великій поборникъ и учитель воздержанія, испроситъ всѣмъ намъ отъ Господа духъ воздержанія отъ пьянства и соединенныхъ съ нимъ пороковъ и умолитъ Владыку не посѣкнутъ насъ, какъ неплодную смоковницу, но потерпѣтъ на насъ беззаконія наша, да хотя нѣкоторые въ покаяніе придутъ и спасутся.

Священникъ Тверской Мурносицкой церкви

Михаилъ Любскій

Жизнь и подвиги Пророка и друга Божія—Боговида Моисея.

(Продолженіе *).

Моисей, зная по опыту маловѣріе и недовѣрчивость роднаго ему Еврейскаго народа, сказалъ Богу: „а можетъ быть они (Евреи) не повѣрятъ мнѣ, и не послушаютъ гласа моего, и скажутъ: не явился тебѣ Господь. Что

сказать (тогда) имъ?“ Богъ милостиво выслушалъ эти слова Моисея и чрезъ Ангела Своего отвѣчалъ обѣщаніемъ дать Моисею силу чудотвореній и, подтверждая свое обѣщаніе, вразумилъ Моисея, теперь-же совершилъ чрезъ его посредство два чудесныя знаменія. Богъ повелѣлъ Моисею бросить бывшій въ рукѣ Моисея пастушескій посохъ на землю. И вотъ брошенный посохъ, коснувшись земли, превратился въ змѣя, настолько страшнаго, что Моисей, несмотря на близость къ нему Бога, побѣждалъ отъ змѣя.

Тогда Богъ повелѣлъ Моисею остановиться и, мало того, взять рукою змѣя за хвостъ, и змѣй обратился въ прежній пастушескій жезлъ въ его рукѣ. Змѣй (драконъ) у ветхозавѣтныхъ пророковъ иногда переносно означаетъ Египеть, какъ государство, враждебное Богоизбранному Еврейскому народу. И вотъ Моисей, одерживая побѣду надъ змѣемъ, въ переносномъ смыслѣ, по предсказанію Божію, одержитъ побѣду и надъ Египтомъ.

„Это (соверши знаменіе), сказалъ Богъ Моисею, для того, чтобы повѣрили (тебѣ), что явился Іегова, Богъ отецъ ихъ, Богъ Авраамовъ, Богъ Исааковъ и Богъ Іаковлевъ“.

Кромѣ этого Богъ совершилъ тогда-же чрезъ посредство Моисея и другое чудесное знаменіе. Богъ повелѣлъ Моисею одну руку положить себѣ въ пазуху и потомъ вынуть изъ пазухи. Моисей сдѣлалъ такъ,—и вотъ рука его вся побѣлѣла отъ проказы. Моисей, вразумленный предыдущимъ чудеснымъ знаменіемъ, не потерялъ теперь присутствія и мужества духа, зная, что проказа у него на рукѣ не есть знакъ гнѣва Божія на него, а только чудесное знаменіе для Еврейскаго народа. По вторичному повелѣнію Божію Моисей опять положилъ ту же руку свою за пазуху и потомъ вынулъ ее изъ пазухи,—и вотъ рука его стала такою-же здоровою, какъ прежде. Проказа какъ прежде, такъ и теперь—болѣзнь неизлѣчимая, и поэтому выздоровленіе отъ проказы можетъ прои-

зойти только по дѣйствию чудотворной силы Божіей,— объ этомъ тогда знали и Евреи и Египтяне. Далѣе, продолжая свою рѣчь, Богъ сказалъ: „если они не повѣрятъ тебѣ и не послушаютъ гласа перваго знаменія, то повѣрятъ гласу другаго знаменія. Если-же не повѣрятъ и двумъ симъ знаменіямъ и не послушаютъ гласа твоего, то возьми воды изъ рѣки и вылей на сушу,—и вода, взятая изъ рѣки, сдѣлается кровью на сушѣ“ (Исход. III, 8 и 9). Это чудесное знаменіе не могло не напомнить Евреямъ и Египтянамъ о томъ,—какъ воды рѣки Нила многократно окрашивались кровію брошенныхъ въ эту рѣку безжалостно убитыхъ по повелѣнію фараона Еврейскихъ дѣтей мужескаго пола.

Всѣ эти чудесныя знаменія, должно думать, дѣйствительно были совершены Моисеемъ предъ старѣйшинами Еврейскаго народа, дабы убѣдить ихъ въ его Божественномъ посланничествѣ; первая-же казнь Египтянъ, хотя во многомъ походила на вышеупомянутое чудесное знаменіе, но была совершена инымъ образомъ, именно: тогда Ааронъ, по повелѣнію Моисея, простеръ руку свою съ Моисеевымъ посохомъ на воды Египтянъ, на рѣки ихъ, на потоки ихъ, на озера ихъ и на всякое собраніе водъ ихъ,—и превратятся въ кровь и будетъ кровь по всей землѣ Египетской и въ деревянныхъ и въ каменныхъ водохранилищахъ“ (Исход. VII, 19).

Послѣ дарованія Богомъ Моисею силы творить эти чудесныя знаменія, повидимому, Моисею уже не оставалось болѣе причинъ къ отказу отъ исполненія возложеннаго на него Богомъ порученія, но Моисей и теперь еще не совершенно отрѣшился отъ плотскихъ взглядовъ на способы избавленія Еврейскаго народа отъ рабства Египетскаго и сказалъ: „О, Господи! я человѣкъ—недоборѣчивый, и таковъ я былъ и вчера и третьяго дня и (тогда), когда Ты (Боже) началъ говорить съ рабомъ Твоимъ: я тяжело говорю (медленно) и косноязыченъ (заикаюсь)“.

Хотя Богъ по прежнему благоволиительно отвѣчаетъ Моисею, но, за нѣкоторое маловѣріе Моисея, лишаетъ его чести и достоинства быть одному ему исполнителемъ возлагаемаго на него Божественнаго порученія, а повелѣваетъ раздѣлить эту честь и достоинство съ старшимъ братомъ его Аарономъ. „Господь сказалъ (Моисею): кто далъ уста человѣку? Кто дѣлаетъ нѣмымъ или глухимъ, или зрячимъ или слѣпымъ? Не Я-ли Господь Богъ? И такъ поди: и Я буду при устахъ твоихъ, и научу тебя, что тебѣ говорить“.

Моисей, продолжая отказываться, нетерпѣливо сказалъ Богу: „Господи! пошли другаго, кого можешь послать“. Тогда „возгорѣлся гнѣвъ Господень на Моисея, и Онъ сказалъ: развѣ нѣтъ у тебя Аарона брата, левитянина? Я знаю, что онъ можетъ говорить (вмѣсто тебя),—и вотъ, онъ выйдетъ на встрѣчу тебѣ и, увидѣвъ тебя, возрадуется въ сердцѣ своемъ (послѣ долгой сорокалѣтней разлуки). Ты будешь ему говорить и влагать слова (Мои) во уста его: а Я буду при устахъ твоихъ и при устахъ его, и буду учить васъ, что вамъ дѣлать. Онъ будетъ говорить вмѣсто тебя къ народу (въ томъ числѣ и къ народу Еврейскому). Такимъ образомъ онъ будетъ твоими устами, а ты будешь ему вмѣсто Бога“.

Окончилось Богоявленіе при купинѣ повелѣніемъ Божіимъ Моисею взять съ собою въ дорогу пастушескій посохъ, которымъ было совершено чудесное знаменіе. Пламень, охватившій терновый кустъ, исчезъ, и кустъ этотъ теперь не представлялъ ничего особеннаго. Богъ уже не дожидался согласія Моисея, который не имѣлъ уже болѣе причинъ отказываться отъ даннаго ему Богомъ порученія.

Возвратившись въ жилище тестя своего Іоѳора, Моисей по смиренію своему укрываетъ отъ Іоѳора бывшее ему Богоявленіе, а когда пришло время возвратиться въ Египетъ, Моисей объяснилъ Іоѳору необходимость своего

возвращенія другими благовидными и уважительными причинами (Моисей сказалъ Іоѳору: „пойду я и возвращусь къ братьямъ моимъ, которые—въ Египтѣ, и посмотрю,—живы-ли еще они?“). Іоѳоръ отвѣчалъ на это: „поди съ миромъ“.

Одинъ только страхъ преслѣдованія отъ фараона еще удерживалъ Моисея въ землѣ Мадіамской, но вотъ услышалъ Моисей чрезъ Ангела повелѣніе Божіе: „поди, возвратись въ Египетъ, ибо умерли всѣ, искавшіе души твоей“ (а тогда уже умеръ прежній царь Египетскій). Моисей, возвращаясь въ Египетъ, взялъ съ собою жену свою Сепфору и обоихъ сыновей своихъ, изъ которыхъ новорожденному младенцу Еліезеру еще не исполнилось осьми дней отъ рожденія и поэтому онъ не былъ еще обрѣзанъ. Дорогою на ночлегѣ случилось, что встрѣтилъ его Господь (Ангель Господень) и хотѣлъ умертвить (за то, что и по прошествіи осьми дней сынъ Моисея Еліезеръ не былъ обрѣзанъ изъ опасенія, что неизбежное при этогъ кровотеченіе во время тяжкаго пути по пустынѣ будетъ грозить опасностію для жизни младенца). „Тогда Сепфора, (сама) взявши ножъ, обрѣзала крайнюю плоть сына своего и, бросивъ (ее) къ ногамъ Моисея, сказала: „ты женихъ крови у меня“ (Исход. IV, 24--25), то есть, ты своимъ преждевременнымъ возвращеніемъ въ Египетъ (когда еще Еліезеръ не былъ обрѣзанъ) вынудилъ меня самую пролить кровь нашего сына при послѣшномъ его обрѣзаніи. „И отошелъ отъ Моисея Господь (Ангель Божій). Сказала-же Сепфора: женихъ крови, въ отношеніи къ обрѣзанію“ (ст. 26-й). *) Моисей на границѣ Египта встрѣтилъ брата своего Аарона и рассказалъ ему все, бывшее при Богоявленіи у горы Хорива. Потомъ Моисей

*) Сепфора, желая сохранить жизнь и здоровье новорожденного сына своего Еліезера, выпросила позволенія у Моисея не сопровождать его далѣе въ Египетъ, а возвратиться съ обоими дѣтьми домой къ отцу своему Іоѳору. Ср. Быт. XVII, 12, Исуса Навина V, 7.

и Ааронъ собрали старѣйшинъ народа Еврейскаго и пересказали имъ то, что было при этомъ Божоявленіи. Узнавъ отъ старѣйшинъ объ этомъ „народъ *повѣрилъ* и, услышавъ, что Господь посѣтилъ сыновъ Израилевыхъ и что узрѣлъ страданіе ихъ, (народъ) палъ и поклонился (Богу)“ (Исход. IV, 31).

Описаніе десяти Египетскихъ казней мы опускаемъ, такъ какъ для жизнеописанія Моисея оно даетъ очень мало. Скажемъ только, что всѣ эти казни (за исключеніемъ десятой) можно раздѣлить на три послѣдовательныя группы: первыя три казни, относящіяся къ болѣе тяжелымъ (плотнымъ) стихіямъ міра—землѣ и водѣ, были совершены чрезъ посредство брата Моисеева Аарона; три казни, относящіяся къ тончайшимъ стихіямъ міра—воздуху и огню (или порознь или совокупно *), были совершены чрезъ посредство самого Моисея, остальные три казни были только предвозвѣщаемы Моисеемъ по особому откровенію ему отъ Бога, а совершаемы были непосредственно силою Божіею, Самимъ Богомъ; каждая казнь тотчасъ же прекращалась предъ началомъ другой казни. Послѣ десятой казни, когда Богъ за то, что Египтяне избивали дѣтей мужескаго пола у Еврейскаго народа (ср. Премудр. Соломона XI, 7 и 8), „въ наказаніе отняли множество ихъ дѣтей“ (Премудр. Соломон. XVIII, 5), Моисей вывелъ весь народъ Еврейскій, съ согласія фараона, со всѣмъ имуществомъ и скотомъ и повелъ въ землю обѣтованную по пути на гору Хоривъ, дабы исполнить данное ему порученіе Божіе о Богослуженіи на мѣстѣ Божоявленія при купинѣ. По словамъ Святаго Григорія Назіанзена, „Моисей послѣ Божоявленія ему въ купинѣ никогда уже не имѣлъ съ супругой своей плотскаго общенія и не рождалъ дѣтей,—съ этихъ поръ онъ сталъ уже пророкомъ Божіимъ. Только при строгомъ со-

*) въ седьмой казни.

храненіи своей духовной и плотской непорочности, Моисей могъ возвыситься до такого подвига, чтобы безъ пищи и питія пробыть (и при томъ неоднократно) на вершинѣ горы Синая по сорока дней и по сорока ночей; съ этого времени Моисей достигъ владычества надъ своими страстями и сталъ уже недоступенъ для мірскихъ соблазновъ и обольщеній, просвѣтивъ свой умъ Богомысліемъ и поработивъ духу плоть свою. Хотя Сепфора съ дѣтьми одинъ разъ посѣтила Моисея, но не на долго, и нигдѣ уже болѣе не упоминается о ней и о плотскомъ общеніи съ нею Моисея“ (ср. Исход. XVІІІ, 5—27); въ это посѣщеніе Сепфора вмѣстѣ съ отцемъ своимъ Іоѳоромъ пребыла въ Еврейскомъ станѣ у Моисея только три дня. Судьба дѣтей Моисея—Гирсама и Еліезера—неизвѣстна и объ ихъ потомствѣ не упоминается въ священномъ Писаніи,—это даетъ нѣкоторое основаніе предполагать, что оба сына Моисея, оставшись въ народѣ Мадіамскомъ, по воспитанію и мѣсту ихъ жительства, числились Мадіанитянами и не вошли въ число потомковъ колѣна Левіина.

Не восхотѣлъ Господь провести Израильтянъ въ землю обѣтованную въ теченіи немногихъ дней, дабы они, будучи робкими вслѣдствіе продолжительнаго нахождения ихъ въ порабощеніи у Египтянъ, не были уstraшены необходимыми приготовленіями къ военнымъ дѣйствіямъ, но Богъ восхотѣлъ, чтобы Израильтяне въ теченіи долгаго времени пребывали въ мѣстахъ настолько пустынныхъ, что не могли тамъ находить себѣ пищу для поддержанія своей жизни, и чрезъ это навыкли жить данной имъ отъ Бога пищей, насколько того должно было надѣяться отъ Божественнаго Промысла; если-бы Евреевъ не стѣсняло движеніе ихъ съ дѣтьми, со всеѣмъ имуществомъ и скотомъ, то они могли-бы достигнуть границъ земли обѣтованной въ три дня пути изъ земли Египетской Гесемъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Открытие миссіонерскихъ курсовъ въ г. Твери.

18 августа—день открытія миссіонерскихъ курсовъ—начался соборнымъ служеніемъ Божественной литургіи Преосвященнымъ Арсеніемъ, Епископомъ Старицкимъ, въ Тверскомъ Кафедральномъ Соборѣ при участіи священниковъ—курсистовъ. Въмѣсто причащаго стиха п. д. миссіонера—свещ. І. Ильигорскимъ была произнесена проповѣдь съ выясненіемъ цѣли и задачи миссіонерскихъ курсовъ. Послѣ литургіи соборомъ священнослужителей, — мѣстныхъ и изъ курсистовъ, возглавленнымъ Епископомъ Арсеніемъ, былъ отслуженъ просительный молебенъ Господу Богу предъ началомъ добраго дѣла. Въ часъ дня въ городской народной аудиторіи состоялся актъ открытія миссіонерскихъ курсовъ, на который, кромѣ пріѣхавшихъ курсистовъ, собрались представители разныхъ учреждений г. Твери,—просвѣдительныхъ и административныхъ. Открытіе курсовъ Преосвященный Владыка Арсеній предварилъ слѣдующею рѣчью:

„Настоящіе миссіонерскіе курсы возникаютъ всецѣло по мысли и инициативѣ Высокопреосвященнѣйшаго Владыки нашего, Архіепископа Антонія. Владыка нашъ, безъ сомнѣнія, съ радостью лично открылъ бы курсы и руководилъ ими, но болѣзненное состояніе, потребовавшее заграничнаго леченія, позволило ему лишь по телеграфу привѣтствовать открытіе курсовъ и преподать намъ Его Архипастырское благословеніе.

Я же, какъ временный замѣститель Его Высокопреосвященства, при началѣ миссіонерскихъ курсовъ считаю своимъ долгомъ подѣлиться съ миссіонерами, слушателями курсовъ, и всѣмъ почтеннымъ собраніемъ тѣми впечатлѣніями, которыя получены мною при посѣщеніи разныхъ мѣстъ нашей епархіи и которыя вынесены мною изъ бесѣдъ съ ревнителями вѣры изъ духовныхъ лицъ и мірянъ.

Центръ Россіи, не знавшій иной власти, кромѣ власти православныхъ государей, почитается по справедливости твердыней православія не только на все наше отечество, но и на весь православный міръ. Наша Тверская епархія по блеску своего церковнаго развитія является въ немъ далеко не послѣдней. Она облагодатствована многими нетлѣнными мощами угодниковъ Божьихъ, и до 70 святыхъ, канонизованныхъ церковью, считаютъ ее мѣстомъ своей родины, или подвиговъ, или того и другого. Нѣсколько десятковъ обителей—мужскихъ и женскихъ, изъ коихъ значительная часть въ полномъ смыслѣ слова процвѣтають, украшаютъ ея лицо. Немногія епархіи могутъ похвалиться такимъ обиліемъ каменныхъ, многопрестольныхъ, прекрасныхъ по внѣшнему виду и вполнѣ благоустроенныхъ внутри храмовъ, какъ Тверская, причемъ приходы расположены невадалекъ другъ отъ друга и не излишне многолюдны, за немногими относительно исключеніями. Въ монастыри и къ мѣстнотчимымъ святынямъ въ нарочитые дни стекаются на молитву тысячи человѣкъ; нерѣдко видимъ народъ въ церкви и въ тѣ дни, которые въ Типиконѣ не отмѣчены праздничными значками. Всякій изъ насъ знаетъ людей благочестивыхъ, набожныхъ, и живущихъ по христіански и напрягающихъ усилія—привести свою жизнь въ полное согласіе съ христіанскимъ идеаломъ. Повидимому, все обстоитъ въ церковной жизни епархіи благополучно.

Тѣмъ не менѣе сегодняшнее собраніе говоритъ другое. Миссіонерскіе курсы вызваны къ бытію нашимъ Святителемъ не напрасно, потребность въ нихъ есть—и не малая, изъяны нашей духовной жизни не незначительные. Обратите ваше вниманіе на Ржевъ, коего жители въ размѣрѣ $\frac{2}{3}$ населенія принадлежатъ къ разнымъ толкамъ раскола, принадлежатъ ему отъ временъ Патріарха Никона и, несмотря на распространеніе образованія, не обнаруживаютъ наклонности прививаться къ тому древу, отпадшей

вѣткой коего они являются. Пусть знатоки раскольниковъ жизни увѣряютъ насъ, что она засыхаетъ и въ Ржевѣ и въ Кимрахъ и въ другихъ мѣстахъ нашей епархіи, гдѣ они несравненно малочисленнѣе, нежели въ Ржевѣ, одной изъ столицъ старообрядческаго міра, пусть фанатизмъ ихъ и нетерпимость къ православной церкви постепенно слабѣютъ, но печально то уже, что они остаются внѣ церковной ограды. А мы настолько свыклись съ тѣмъ, что среди русскихъ православныхъ людей есть и русскіе раскольники, что подчасъ не обращаемъ вниманія на эту ненормальность (я тутъ имѣю ввиду не однихъ только мірянъ), оставляемъ въ покоѣ внутренній міръ старообрядца, не стараемся внести свѣтъ въ его духовную тьму и утѣшаемъ себя, что время сдѣлаетъ свое и въ нашу пользу. Позвольте надѣяться, что почтенные лекторы разъяснятъ здѣсь слушателямъ всю непроглядность раскола, возбудятъ жалость къ симъ слѣпымъ людямъ, поскольку они искренни въ своихъ заблужденіяхъ; укажутъ на тѣ пути, ведущіе къ Риму, на которые хотѣли толкнуть старообрядцевъ нѣкоторые изъ ихъ вожаковъ, возбудятъ ревность нашихъ отцовъ и братьевъ къ вразумленію отпадшихъ.

Вторымъ явленіемъ въ жизни нашей епархіи, заставляющимъ привѣтствовать собраніе пастырей и мірянъ съ миссіонерскою цѣлью, должно быть сектанство, по преимуществу раціоналистическое, особенно штундобаптизмъ, свившій себѣ гнѣздо и въ нашемъ градѣ Твери въ Затверецкой части. Правда, успѣхи послѣдняго у насъ незначительны; послѣдователи едва насчитываются десятками, да и принадлежатъ они, большею частью, къ жителямъ столицъ, временно приѣзжающимъ на родину; на мѣстахъ имъ не удастся легкое возвращеніе православныхъ, которые чтутъ свою старину, не хотятъ мѣнять ее на тѣ приманки, которые раскладываютъ передъ умственнымъ взоромъ людей штундисты, и, несмотря на многія

неблагопріятныя условія нравственной жизни нашего народа, остаются глухими къ навѣтамъ сектантовъ. Но наше дѣло сдѣлать православный людъ сознательнымъ противникомъ ересей, дать ему оружіе въ руки противъ лжеученій, сообщить ему устойчивость въ исповѣданіи вѣры. Пусть пособятъ этому миссіонерскіе курсы, особенно пусть они раскроютъ нашей интеллигенціи глаза на баптизмъ, который подчасъ выставляется въ газетахъ, лѣваго направленія, какъ средство къ оздоровленію русскаго народа, и который на самомъ дѣлѣ на первыхъ же порахъ обезличиваетъ его духовно и въ дальнѣйшемъ, какъ показываетъ исторія сектъ, истощаетъ его нравственныя силы.

Наконецъ, на курсы мы возлагаемъ еще одну надежду—надежду, что они будутъ способствовать оживленію нашей духовной жизни, среди самихъ же православныхъ, независимо отъ ихъ отношеній къ раскольникамъ или сектантамъ, въ епархіи—черезъ курсистовъ и въ нашемъ градѣ черезъ лекціи и проповѣди. Особенно нуждается въ этомъ г. Тверь, въ коемъ, несмотря на обиліе церквей, не наблюдается особеннаго подъема духа и его религіозно-нравственныхъ запросовъ. Выборъ лекторовъ на курсахъ, извѣстныхъ и учеными трудами и практическою дѣятельностью въ борьбѣ съ врагами церкви; является достаточнымъ ручательствомъ, что наши упованія на курсы не останутся тщетными, что они исполнятъ свое назначеніе во славу Божию, на благо нашей епархіи и на радость ея кормчому. Да будетъ сіе!

Призываю благословеніе Божіе на миссіонерскіе курсы и на ихъ дѣятелей и слушателей“.

Послѣ рѣчи Преосвященнаго Арсенія нѣсколько теплыхъ словъ, по предложенію Владыки, сказалъ протоіерей І. В. Полянскій; онъ пожалѣлъ, что не всѣ лекторы собрались ко дню открытія курсовъ, но надѣется, что они уже близки къ цѣли своего путешествія и, вѣроятно, задержаны какими-нибудь непредвидѣнными обстоятельствомъ.

вами; далѣе онъ высказалъ, что они— лекторы являются въ Тверь съ единственною доброю и высокою цѣлію помочь пастырямъ и мірянамъ научиться искусству владѣть духовнымъ орудіемъ для того, чтобы отражать нападенія и побѣждать враговъ вѣры и церкви православной.

Затѣмъ, послѣ того, какъ о. протоіереемъ было предложено всѣмъ присутствующимъ пропѣть Символъ вѣры и послѣ исполненія этого предложенія, о. оротоіерей просилъ не думать о лекторахъ болѣе, чѣмъ слѣдуетъ, что они сами меньше о себѣ думаютъ, чѣмъ ихъ рекомендуютъ, какъ извѣстнѣйшихъ миссіонеровъ въ Россіи, и привелъ, какъ-бы въ предостереженіе себя отъ излишней самонадѣянности текстъ Св. Писанія: да не хвалится сильный силою своею, богатый богатствомъ своимъ и, добавлю, премудрый премудростію своею. Наши знанія, нашъ успѣхъ въ занятіяхъ, говорилъ о. протоіерей, зависятъ исключительно отъ помощи Божіей, а посему онъ попросилъ курсистовъ молиться за себя и за нихъ— лекторовъ, ибо молитва Господу Богу есть самый вѣрнѣйшій залогъ успѣха во всякомъ дѣлѣ. Затѣмъ имъ еще было сказано нѣсколько словъ относительно внѣшняго распорядка на курсахъ и закончена рѣчь благопожеланіями и просьбою отнестись къ курсамъ съ самымъ напряженнымъ вниманіемъ и усердіемъ.

Послѣ рѣчи Московскаго миссіонера о. прот. І. В. Полянскаго Преосвященнымъ Арсеніемъ была оглашена телеграмма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, присланная изъ-за границы, въ которой онъ привѣтствуетъ открытіе миссіонерскихъ курсовъ, выражаетъ пожеланіе имъ успѣховъ на пользу церкви и призываетъ на лекторовъ и слушателей Божіе благословеніе.

Вслѣдъ за симъ оглашенъ былъ текстъ телеграммы отъ лица курсистовъ и лекторовъ на имя предсѣдателя Синодальнаго Миссіонерскаго Совѣта, Высокопреосвященнаго Никона, слѣдующаго содержанія: „Сегодня

послѣ литургіи въ Каѳедральномъ Соборѣ открылись въ г. Твери первые миссіонерскіе курсы для пастырей и мірянъ. Во главѣ съ Преосвященнымъ Арсеніемъ, Епископомъ Старицкимъ, курсисты и лекторы просятъ благословенія Вашего Высокопреосвященства для успѣха предстоящихъ курсовыхъ занятій“; затѣмъ прочитанъ былъ и текстъ телеграммы на имя Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Антонія слѣдующаго содержанія: „Сегодня послѣ литургіи состоялось открытіе миссіонерскихъ курсовъ; завтра участники курсовъ приступятъ къ дѣловымъ занятіямъ. Просимъ Вашихъ Архипастырскихъ молитвъ и благословенія; благодаримъ за молитвенныя благопожеланія и привѣтствіе“.

Лекціи на курсахъ начались; лекторы своими обширными познаніями и увлекательнымъ изложеніемъ глубокосодержательныхъ лекцій возбудили въ курсистахъ живѣйшій интересъ къ курсовымъ занятіямъ и привлекли вниманіе къ себѣ городской публики.

Торжество православной вѣры.

Волна отхожаго промысла захватываетъ все глубже деревню. Непрерывной вереницей тянется крестьянинъ въ городъ на фабрику, оставляя плугъ и землю, и, вѣря разсказамъ, надѣется при легкой работѣ имѣть хорошій заработокъ. Но порывая свою связь съ землей, онъ начинаетъ понемногу порывать и со всѣмъ тѣмъ, что получено имъ въ деревнѣ хорошаго. Мягкое, какъ воскъ, сердце простолюдина является благодарной и благопріятной почвой для сѣмянъ невѣрія, обильно разбрасываемыхъ среди фабричнаго люда. Прошло два—три года, и что-же?... Часто изъ послушнаго сына Православной церкви вырастаетъ врагъ ея. Не признавая Бога, онъ зло смѣется надъ своей прежней вѣрой, открыто выказываетъ своимъ

поведеніемъ протестъ противъ требованій ея и презрительно смотритъ на вѣрующаго.

Прошли года..... Надломленный ненормальными условіями жизни, больной, искалѣченный и непригодный къ труду, онъ выкидывается изъ города и поневолѣ возвращается на старое пепелище— въ деревню. И тутъ, пастырь, крѣпко береги свое стадо! Какъ паутиной, опутаетъ онъ лжеученіемъ умъ и сердце простолюдина; незамѣтно— подѣ видомъ меда--поднесетъ онъ ему чашу съ ядомъ, и горе тому, кто прельстится его рѣчами. Имѣя много сомнѣній, крестьянинъ охотно слушаетъ всѣхъ, кто беретъ ему разрѣшать ихъ. А гдѣ-же ему разобраться, неправдой или правдой его угощаютъ. И вѣрить на слово, а свѣтъ по-немногу все меркнетъ. Лишь изрѣдка яркая звѣздочка вспыхнетъ и сразу свѣтло будетъ кругомъ. Радостно станетъ на сердцѣ, и хочется мнѣ, что-бы всѣ съ нами радость дѣлили: радость не наша, а общая.

Съ 12 августа нынѣшняго года мы имѣемъ новаго брата по вѣрѣ. Въ этотъ день въ нашемъ приходскомъ храмѣ *) совершенъ рѣдкій для деревни чинъ присоединенія къ православію врача Димитрія Казимировича Мерклейнъ — лютеранскаго вѣроиспованія.

Присоединяется къ православію человѣкъ интеллигентный, получившій университетское образованіе и вдобавокъ на медицинскомъ факультетѣ, про который обыкновенно говорятъ, что онъ съ необходимостью приводитъ къ атеизму, такъ какъ все въ человѣкѣ сводитъ къ химическимъ и другимъ процессамъ,— присоединяется, не имѣя, никакихъ матеріальныхъ расчетовъ, лишь слѣдуя влеченію сердца. Получивъ воспитаніе, какъ лютеранинъ, и въ то-же время знакомясь съ православіемъ на урокахъ Закона Божія во время прохожденія гимназическаго курса, въ университетѣ и, наконецъ, живя среди православныхъ и имѣя такимъ образомъ возможность постоянно имѣть ихъ предъ

*) с. Красное, Старицкаго уѣзда.

глазами для сравненія,—онъ постепенно пришелъ къ Православію. Православіе, по его словамъ, полнѣе удовлетворяетъ человѣка, давая пищу какъ уму, такъ и сердцу, въ то время какъ отъ лютеранства онъ все время выносилъ впечатлѣніе сухости и неполноты. Итакъ онъ теперь православный.

Молчать объ этомъ нельзя, такъ какъ такой фактъ служить лучшимъ отвѣтомъ всѣмъ возстающимъ на православіе, всѣмъ сомнѣвающимся и, главное, отрицающимъ его во имя науки. Невольно вспомнишь астронома Гершеля, который написалъ: „чѣмъ больше наука укрѣпляется въ своихъ знаніяхъ, тѣмъ съ каждымъ днемъ является все больше и больше доказательствъ безконечной жизни, существованія Творца и силы Его всемогущества. Геологія, математика, астрономія, естественная исторія,—всѣ приносятъ по камню въ храмъ науки, воздвигаемый для восхваленія и прославленія Творца-Бога нашего“. И такъ-же невольно вслѣдъ за М. П. Погодинымъ спросишь: „Какъ изъ одного зерна вырастаетъ пальма, изъ другого—розанъ; изъ одной капли жидкости верблюды, изъ другой—соловей? Вы, философы, признайтесь, что этого не понимаете; однако фактъ у всѣхъ на лицо. И вы его принимаете. А скажи вамъ, что эта Сила жизни, все распредѣляющая по роду и виду его, есть Богъ,—вы, пожалуй, начнете отрицать и заговорите: „Бога нѣтъ“. Вы приписываете твореніе всего какой-то силѣ,—говорите, что эта сила всемогуща, разумна въ степени поразительной. Но по христіански это и есть Богъ“. И дѣйствительно, вотъ человѣкъ получилъ высшее образованіе, но онъ не сталъ атеистомъ,—онъ только не удовлетворялся тѣмъ, что давало ему лютеранство и, наконецъ, нашелъ удовлетвореніе въ православіи. Приходится жалѣть, что такое рѣдкое для деревни торжество Православной вѣры пало на будничныи день, въ самый разгаръ деревенской полевой страды, которая и

не позволила многимъ быть свидѣтелями его. Но стоило взглянуть въ лицо присутствующимъ, услышать глубоко-прочувствованное „отрицаюся“, „вѣрую“ и прочіе отвѣты присоединяемаго, какъ невольно начинало въ душѣ расти какое-то новое чувство духовной радости, сопровождаемое сознаниемъ того, что Богъ дѣйствительно около насъ и съ распростертыми объятіями, не помня прежнихъ заблужденій, готовъ принять приходящаго къ нему. Росла въ душѣ радость, что и мы приобрѣли себѣ брата, съ которымъ будемъ едиными усты и единымъ сердцемъ славить Бога. И пусть всѣ раздѣляютъ радость нашу и въ своихъ молитвахъ не за будутъ попросить Бога, что-бъ Онъ не допустилъ новообращеннаго уклониться отъ избраннаго имъ пути и послалъ ангела, покрывающаго и соблюдающаго его отъ всякаго зла.

Леонидъ Никольскій.

Объявленіе

Тверской Уѣздной Земской Кассы Мелкаго Кредита
(при Тверской Уѣздной Земской Управѣ)

О ПОВЫШЕНИИ ПРОЦЕНТОВЪ НА ВКЛАДЫ.

Касса мелкаго кредита Тверского Уѣзднаго Земства принимаетъ на сбереженіе денежныя вклады съ уплатой слѣдующихъ процентовъ:

- | | |
|---|---|
| а) на текущій счетъ | 3 ⁰ / ₀ |
| б) до востребованія, съ предупрежденіемъ за
1 недѣлю | 3 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ |
| в) срочные отъ ¹ / ₂ года и до 1 г. | 4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ |
| г) на срокъ отъ 1 г. и до 3-хъ лѣтъ | 5 ⁰ / ₀ |
| д) на срокъ свыше 3-хъ лѣтъ | 5 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ |

Первоначальные взносы во вклады установлены: для вкладовъ на текущій счетъ не менѣе 100 р., для осталь-

ныхъ не мѣнѣе 25 р. Дальнѣйшіе, затѣмъ, взносы принимаются не менѣе 10 рублей.

Возвратъ вкладовъ обезпечивается отвѣтственностію Тверского Уѣзднаго Земства (ст. уст. кассы).

Неприкосновенность и тайна вкладовъ гарантируется закономъ (ст. ст. 24 и 25 уст. Кассы).

Приемъ и выдача вкладовъ производится Правленіемъ Кассы ежедневно, за исключеніемъ неприсутственныхъ дней и времени сессій Тверскихъ Уѣздныхъ Земскихъ Собраній, съ 10 час. утра до 2 час. дня.

Правленіе Кассы—составъ Тверской Уѣздной Земской Управы:

Предсѣдатель Правленія *А. Трубниковъ.*

Члены: $\left\{ \begin{array}{l} \text{П. Толмачевъ.} \\ \text{А. Федоровъ.} \\ \text{Е. Поликарповъ.} \end{array} \right.$

Членъ Повѣрочнаго Совѣта Кассы агрономъ *А. Манухинъ.*

Содержаніе неоффициальной части. Поученіе.—Жизнь и подвиги Пророка и друга Божія—Боговидца Моисея (продолженіе).—Открытие миссіонерскихъ курсовъ въ г. Твери.—Торжество православной вѣры.—Объявленіе.

Редакторъ священникъ *М. Любскій.*

Печатать дозволяется. 26 августа 1913 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи *Н. Онтликъ.*

Печатано въ Типографіи Н. М. Родіонова въ Твери, преемн. М. В. Блиновъ. Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.